



前NBA球星阿伦·艾弗森近日在社交媒体上转发了一条自己的扣篮集锦,感叹已经回不到过去。艾弗森的人生故事,是从社会底层向上攀登的奋斗史。他从贫民窟走出来,靠篮球一路打拼成为NBA超级巨星。他与传统叫板,向条条框框说不,特立独行地活出自己的人生。他并不完美,却有着打动人心的勇敢与坚韧。

有一种AI 只属于艾弗森

自己偶像是妈妈

1975年6月7日,艾弗森出生在弗吉尼亚汉普顿。他的母亲安·艾弗森那一年15岁,当安第一眼看到儿子的时候,就感觉他能够成为一名篮球运动员:“这个小家伙手臂非常长,我想他能够打篮球。”艾弗森随母姓,他的名字随了父亲,那位名叫阿伦·布鲁顿的男子,或者更准确的说,那个15岁的男孩子。布鲁顿当时无力也不想承担丈夫以及父亲的责任,他抛弃了艾弗森母子。

与布鲁顿分手后,安找到了新的男朋友,名叫弗里曼,一家人搬到了弗吉尼亚纽斯特。弗里曼起初也是游手好闲,但在他与安生了两个女儿后,有了责任心,希望能赚钱养家,但他选择了错误的道路,因为贩毒被捕入狱。

安独自抚养三个孩子,她当打字员,送外卖,给家境富裕的人家洗衣服,还当过电工,开过卡车。安用自己的行动教育儿子,只要肯努力,总有一天一切会好起来的。艾弗森尽管儿时生活环境相当差,缺吃少穿,居住的公寓阴暗潮湿,污水满地,室内充满了酸臭的味道,但他的心灵并不昏暗,因为他有妈妈。

“我对于明星什么的,丝毫不崇拜,我的偶像是妈妈,”艾弗森在成名后说,“我最害怕的就是有一天妈妈不在了,我真希望我能够在她之前离开人世。”

艾弗森是个知道感恩的孩子,他去监狱看望因贩毒入狱的继父弗里曼,发现弗里曼被欺负,连鞋都没有了,艾弗森脱下自己的鞋交给继父,然后光着脚走了回家。

打篮球并非自愿

从运动的角度来讲,艾弗森确实是一位天才。迈克尔·维科,2001年橄榄球联盟选秀状元,记者在采访时提出了这样一个问题:“你是不是家乡走出来的最棒四分卫?”维科笑道:“不是,我们那里最好的四分卫,在打NBA呢。”维科所说的就是艾弗森,在

打篮球之前,艾弗森首先爱上的橄榄球。虽然身体并不强壮,但艾弗森速度奇快,更重要的是,他敢于和任何身高体壮的对手硬碰硬。当艾弗森撞开对手,以飞一样的速度甩开那些大个子,他的脸上就会露出灿烂的笑容。

艾弗森去打篮球并非自己的意愿,而是他的妈妈固执地认为,她的儿子天生就是打篮球的。于是,安强迫艾弗森去篮球场试一试。艾弗森起初认为这项运动“太娘”,但他很快就发现篮球有橄榄球不具备的一个好处,那就是可以随意单挑。这样的一对一在艾弗森看来其乐无穷,他爱上了篮球。

当艾弗森进入贝泽高中的时候,已经是橄榄球篮球双料明星,天赋异禀,体能超常,橄榄球训练结束,就跑去打篮球,从来不知道疲劳是什么东西。在艾弗森的带领,贝泽高中获得橄榄球州冠军,艾弗森当选MVP。接下来,艾弗森去参加篮球联赛,总计30场比赛,场均31.6分、8.7个篮板、9.2次助攻。篮球冠军也到手了。

正当艾弗森准备向NCAA进军时,发生了一件事,险些葬送他的篮球生涯。1993年情人节,艾弗森与朋友在打保龄球的时候,卷入了一场种族歧视引发的斗殴。事发后,艾弗森被指控拿椅子砸了一个名叫芭芭拉的女孩头部。奇怪的是,当警察询问芭芭拉时,她却指认不出究竟是谁打了她。更荒唐的是,有二十多位证人指出,是艾弗森砸的,但保龄球馆的监控录像显示,群殴的人群中,并没有艾弗森。

后来,有几位证人承认,他们根本没认出究竟是谁动手的,理由是黑人少年长得差不多,在与他们打架的黑人中,他们只认识艾弗森,因为他是当地篮球和橄榄球的双冠军。艾弗森被捕入狱并判刑,虽然之后他获得了特赦,案件最终被撤销,但这件事对于艾弗森的人生观形成了巨大的冲击,他第一次意识到,出人头地的重要性,他对妈妈说:“我不想再当穷人了。”

残酷现实逼入NBA

在保龄球事件之前,艾弗森是篮球名校纷纷争抢的高中生,但在他惹上官司之后,那些曾招募他的学校都选择了撤退。艾弗森的妈妈找到了乔治城大学名帅汤普森,希望汤普森能够收下他的儿子,安向教练保证:“阿伦不会让你失望的。”

汤普森给了艾弗森机会,艾弗森在代表乔治城大学参加的首场夏季联赛中,上半场就砍下30分,全场比赛得到40分,一鸣惊人。

大学首个赛季,艾弗森场均20.4分3.3篮板4.5助攻3抢断,当选大东区最佳新秀和最佳防守球员。很棒的菜鸟赛季,不是吗?但质疑者还是找到了挖苦艾弗森的地方,他的投篮命中率只有39%,场均失误4.4次,完全是个低效率的球霸嘛。艾弗森看到了这些报道,然后,他做出了回应。

效力乔治城大学的第二年,艾弗森场均25分、3.8个篮板、4.7次助攻以及3.4次抢断,投篮命中率达到48%,三分球命中率36.6%。还有什么可挑剔的?有,质疑者认为艾弗森不会打团队篮球,不会按照合理的方式处理比赛。这时候,艾弗森的恩师汤普森站了出来,解释道:“他曾经被冤枉,被剥夺自由,篮球场是他可以摆脱束缚,释放真我的地方,我可不想让他在球场上也被那些死板的规矩限制。”

当在乔治城大学的第二个赛季结束后,艾弗森做出了一个决定,他要进入NBA。这是一个打破汤普森教练传统的举动,这位名帅的弟子,包括尤因、穆托姆博和莫宁,都是大学毕业拿到学位后才进军NBA,汤普森认为只有在大学打满四年,才能更好地适应NBA。但是,艾弗森让汤普森破例了。艾弗森的妹妹患上心脏病,需要钱治疗,艾弗森自己有了女儿,需要钱抚养。残酷的现实,让艾弗森无法再等了。

历史最矮状元秀

当艾弗森英雄迟暮后,网络上出现了这样的疑问,他当年怎么会成为96黄金一代的状元呢?这个话题若是放在1996年,根本不值得一提,拥有状元签的76人想要控卫,这意味着状元在艾弗森和马布里之间产生。

76人曾考察过一位出生在费城的高中生后卫,当时那个孩子也是天赋惊人,但他打的是得分后卫,而76人有斯塔克豪斯了,另外这个少年在试训时,总是摆弄他价值不菲的太阳能镜,令风格淳朴的76人管理者很不爽,他们万万不会想到,就是这个有些贵族气的少年,后来成为了洛杉矶的篮球之王,让很多不了解当年情况的球迷,对于76人的状元选择产生质疑。

1996年候选新秀藏龙卧虎,运动健将相当多,艾弗森无疑是其中的佼佼者,但综合天赋最强的后卫是马布里。仪器测试显示,马布里的爆发力是最好的。76人对艾弗森和马布里进行了面试,马布里侃侃而谈,但76人的管理者感觉他不够真诚。

等到面试艾弗森,球队总裁克洛斯约好在一家酒店见面,克洛斯在约定的时间赶到后,却不见艾弗森。等了一会,也没有发现大学生球员的身影。克洛斯东瞅西望,发现沙发上躺了一位个子不算高的黑人青年,正在睡觉,走近一瞧正是艾弗森。

叫醒了艾弗森,克洛斯与这位有着清澈眼神的大男孩聊了起来。艾弗森讲了自己的成长故事,他的经历令克洛斯非常感动。艾弗森从不怨天尤人,从不抱怨命运不公,而是向贫苦的生活发起挑战。

克洛斯坦言:“我能看到这个孩子内心的昏暗,但我也能透过昏暗看到远处的光芒,这样的倔强并不容易。”

于是,“魔术师”之后的首位后卫状元出现了,他就是艾弗森,他也是NBA历史最矮的状元秀,据传脱鞋身高也就是1.78米。

一代宠儿 屡次传闻破产

阿伦·艾弗森1996年以状元秀身份加盟费城76人,虽然只有1米83,体重75公斤,但他却是NBA史上最出色的得分手之一,效力76人期间,艾弗森场均能够轰下27.6分。2001年,他率领76人闯进总决赛。整个职业生涯,他获得过1次常规赛MVP,4次得分王、3次抢断王,共11次入选全明星并两度获得全明星赛MVP,入选了名人堂。

他在2013年10月结束了自己辉煌的职业生涯,但退役后的生活却不尽如人意,更别说和一同进入名人堂的姚明、奥尼尔等人相比了。球员时代,他是超级球星、赞助商的宠儿,职业生涯收入过亿美元,只要理财得当,他今后必定可以衣食无忧、快活潇洒。但是,艾弗森实在是太败家了,他花钱如流水,已经习惯了在夜店饮酒作乐,近些年屡次被传已经破产。

廉价走穴 为生活继续奔波

联盟巨星退役后有很多成功的典范,比如奥尼尔成为投资人,还做了体育解说;科比成立了自己的公司,开始转型成为商人。

艾弗森则没什么技术含量,他的收入主要靠“刷脸”走穴,并且出场价格相对其他球星要廉价很多。

“答案”开始频繁到中国打商业赛,以他曾经的巨星身份以及中国球迷对他的热爱,他还是很受欢迎的。他还以教练身份发起了明星慈善交流赛,开设了篮球训练营亲自培训青少年学员。

重塑自己 创建BIG3联盟

今年1月,艾弗森携手他的好友,著名说唱歌手艾斯·库珀联手成立BIG3三对三职业联盟,该联盟只有退役球员可以参加,赛事在NBA休赛期开展,从6月末持续到8月中旬。

艾弗森出任了球员兼主帅,目前BIG3联赛已经开战数轮,重回球场的他再次将自己的球技展示给年轻一代,已经受过教训的他,希望借此机会重塑自己。

艾弗森现在已经重新开始,那个有着一头辫子的小个子,顶着伤痛与强大的OK组合抗争,贴着叛逆标签,永不言败,曾是万千球迷精神偶像的“答案”,他又回来了!

不必担忧 未来生活有保障

根据统计,60%的NBA球员退役5年内会破产,艾弗森也面临这一窘境,但他未来生活还是有保障的。他已经42岁了,再过三年,他可以收到NBA发放的每月8000美元的退休金。

他的个人账户中还有一项长期理财产品,其总价值高达3200万美元,他55岁之后可以动用这笔钱,这个产品保证他晚年无忧。